SEXTA SECCION.

Teorias y Prictica de lé Regla de Falsa Posicién.

Se da este nombre 4 la operacién que sirve para emcontrar cantida-
des verdaderas por medio de otras anilogas opuestas.
Las cuestiones de ese género pueden presentarse de dos naturalezas:
6 bien exigiendo una sola suposicién, 6 demandando dos. :
En el primer caso, la operacion se denomina de Falsa Posicion Simple
v en el segundo se le distingue con el nombre de Falsa Posicion Doble.
Para facilitar la comprensién de los procedimientos que en esta re-
ola se observan, es conveniente advertir que las cantidades en general
se pueden descomponer en adicionales, diferenciales y proporcionales.
Las primeras sot las que se consideran como sumandos ¢ para sumar-
se; las segundas’ las que resultan como sustraendos ¢ que deben dedu-
cirse, y las terceras J#s que aparecen ¢ se deben tomar como multiplos
6 submultiplos, 6 lo que es igual, como productos 6 cocientes.
Fste conocimiento facilita extraordinariamente el planteo y resolu-
cién de un considerable numero de problemas relativos 4 la regla de
“Falsa Posicion Simple, supuesto que muchas veces comprenden las cues-
tiones de este género cantidades de las tres especies indicadas, y sin cu-
ya separacién, muy dificil seria resolver las cuestiones referidas.
La regla de Falsa Posicién Simple, como se dejé indicado, es la ope-
racién que sirve para descubrir una incoégnita por medio de un numero

que arbitrariamente se supone.
Dado un problema con los datos necesarios para encontrar un nime-
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RESOLUCION PRACTICA.

Partes
proporeionales. _ adicionales,
Numero supuesto . . .
Cuadruplo
Octava parte

+ 200
4+~ 256 por octava de 200.
SEFREra e e
+

975 suma de adicionales,
1100 valor de los objetos.

825 monto proporcional ver-
dadero.

Suma de partes proporcionales 11

11 : 825 :: 2 : 2=
2
T1650 | 11
055, ~ 150 valor verdadero del reloj.
000 600

S 200 f 7 4
75 por 1 de 600}
95 por, 3 de 200 > valor del cintillo.

del carruaje

50 Més por el cintillo”

1100 suma que comprueba.

Prosrmma.— Un copista de musica copia una opera-en dos meses, otro
en tres y otro en cinco: repartida la copia entre los tres, den qué tiempo
la haran?

Awxirists.—En esta clase de problemas esindispensable buscar la ho-
mogeneidad respecto del trabajo queen una misma unidad de tiempo
debe hacer cada individuo.: Conseguido esto se suman las parcialidades
de los trabajos que en una misma unidad de tlempo pueden practicarse.
Con esta operacién se: consigue el conocimiento de los tres términos
con que sé formard la Regla de Tres que ha de producir por cuarto ter-
mino el dato que se buscaba.

Tos tres términos indicados serdn:

1o La suma de las parcialidades de las copias hechas en una unidad
de tiempo.

9o La unidad que representa toda la obra ¢ trabajo.

30 Ta unidad de tiempo-que sirvi6 de punto de partida y 4 que se
refieren lag parcialidades.

40 El tiempo que en el problema se pide, y que se hallard por re:
sultado de la Regla de Tres que de todo esto resulta.

serdn: 2'y $6000; términos equivalentes;

PRACTICA,
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" REsorvcron.

—Se supone el ut '
i p numero 20 que contiene cuarta Y quinta

Para el primeroy . .
Para, el segundo
Para el tercero . , . .

Partes proporcionales. ...
Capital supuesto.

- [ P - . .5 g
I'Tes (8 1e teS ]. blIﬂO ]_'D.tel S&do cuvyo numero servira da baSB p&-

T8 encom b i i
encontrar el capital pedido. " Loy tras tétminos de la Regla'de Tt
res

Pital verdadero que debe ericontrarss o s

Priorica.— 2 : 6000 : 2200
20
120000 | 2
00000 60000

2=60000 capital pedido.
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CoumproBActON.— Capital total hallado . . . . $ 60000

Pax;a, el 11, .
Para el 20 ¢ 12000
Para el 30 1a suma de las dos

partes anteriores’. . . .. = 27000
Para el 40 = 6000

$ 60000, igual al cap. total.

FALSA POSICION DOBLE,

ici ) sirve para des-
La regla de dos falsas suposiciones es la operacibn q;we 31;1; zei i
cubrir una incognite por medio de dos nivmeros que arbiirart

PONEN. e
REGLA GENERAT.

itrario; apli o & este nimero 1as
Dise G la incognita un valor arbitrario; apliquense f.; este 1’; i
’ - zado; 16 : we de -
condiciones indicadas por el enunciado; réstese el resulta 0 qd. Sce s
: dimiento se obtenga, del miimero que deba resultar, y que m‘6 %c s
cedim : ‘ o que
problema. La resta oblenida representard un error; esle error p
mo :
f defecto.
ser por exceso U por e i s
gése 4 la incognita un segundo valor arbitrerio y hdg'fasdase .
ndo nimero lo mismo que se hizo con el primero, oblenién P
. 130 0 0.
Secuencio un NUYo. error por exceso 6 por ci{efectd daaiiginy,
El valor verdadero de la incognita se obtiene de es : hSiii:
' 1 jpuesto y el sequ
: ) | sequndo nivmero supue L4
eq el primey error por el se ‘ e s
pmal zmer nimero que se supuso. Si los errores son de Zta. # e pi,
> / aran -
p?e esti; ¢s, 0 los dos por exceso 6 los dos por Flefect?, se res s
gu;tos Y e;ta resta se dividird por la diferencia de {os ew«:res. f,- S
; ro
errores son de distinta especie, esto esy wno por exceso.y z i Spuma 4 ;D;
: jvide la syma, po
roductos y. se. divide.
onces se suman los p ] e
emores " El cociente que resultare en cualquiera de los dos sup
errores.

teriores expresard el dato que se buscaba.

TRIMER PROBLEMA DE FALSA POSICION DOBILE,
Hallar dos nimeros cuya suma sea 592 y su diferencia 344,

Esta cuestion es 1a m4s sencilla que con relacién & Ia parte de que se
trata puede presentarse, porque en dicha cuestién la regla se aplica es-
trictamente y sin interpretaciones ni dific
Inconveniencia se elegirdn los nimeros 1
con ellos ge facilitan mucho los procedimientos.

Ax4rsts.—Si se Supone, segum lo indicado, que 1 sea el nimero me-
1or, se tendrd que 1 mis la diferencia, 344, formardn el ntimero mayor
345, despuds, sumando 1 mds 345, se tiene el nimero 846, que repre-
senta la suma de los dos niimeros del supuesto; comparando dicha suma,
‘de niimeros falsos con la verdadera dada. en.el problema, que es 1a de
092, resulta una ‘diferencia de 246, 1a cual se llama error por defecto,
supuesto que lo falso fué menor que lo verdadero. Luego seharén igna-
les operaciones con el nimero 10, como sigue:

Si 10 es el namero menor, el mayor serd 10 mds 344, resultando 354
luego, 10 mds 354 dan 364, cuya suma representa la de los dos ntimeros
falsos, la cual, comparada con la verdadera, 592, citada en o] problema,
produce la diferencia de 228, que viene.4 ser un error por defecto, segiin
antes se expuso. : -

En este estado 1a operacidn, y siguiendo la regla, se multiplicars e]
primer error 246, por la segunda suposicién que fué 10, obteniendo el
producto de 2460; después se multiplicars el segundo error 298 por la
Primera suposicién que fué 1; resultando 228 por producto: en seguida:
eomo los dos errores son por defecto homogéneos, se restardn; resul-

tando por diferencia 2232. Esta resta se dividird por la diferencia de
los errores 246 y 228, que esde 18

y ¥ efectuando dicha divisién, queda:

9232 | 18

043 124 nimero menor
072

00

Suma verdadera. . . 592

Ntmero menor. . . . 124
Numero mayor. , , . 468

ComProBACION. — Nitmero mayor....... 468
Ntmero menor.

Suma pedida......... 592 :
Diferencia pedida 344 }dato‘s pedld_os.

s
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i ] : ver el pro-
El planteo y procedimientos practicos y sencillos para resolver el p

blema anterior serian;

544—345; 1-+345—546; 592
14 344=345 i -

—

Trror por defecto... 246 X 10=2460

10 + 844=—3854; 10 + 3{'%1:864; 5396‘1

EEEEEE SR

Error por defecto.... 228 X 1=_ 2233 -
Error primero e,
Error segundo i
Diferencia. «oe o'a e -

CoMPROBACION.—Ntmero. . . . 124 menor.
Ntmero. . . . 468 mayor.

SUTAN s s 59‘2} datos pedidos.
Diferencia. . 344

SEGUNDO PROBLEMA /DE FATLSA. POSICION DOBLE.

Se compraron 43 relojes en $4425, parte 4 $76 y?parte a $125 el re-
loj: ¢cndntos fueron de un precio y cuantos de otro

— indi Amero
1 g indica, que 1 sea el nam
AwArasis.—Si se supone, segun la regla s qu s
de. relojes comprados al precio. Menor, s tendra: q it 42__1.610198
fal casé la diferencia hasta 43 relojes comprados, sera.c ;
J 1
3 Bl
o6 pagaron & $ i inae s e
E’ de egtobs relojes resulta de $5250; sumando los dospr Gdaic;o o
. : = do tal suma total de num
: 525 5325. Luego, comparando . .
4: 715 X 5250 = 53 i ke
: aestos con la_de los numeros verdaderos, $4425, se encontr un:
sup on la._ 1m : -
i a UI error por exceso.
diferencia de 900, que represenfn : P e
in iguales operaciones, suponiendo el numero 10, ¥ dr.
ran

T 10 I'E‘presenta,ra 31 numero d e I‘elo es COHlpIa..dOS. a P EE(,].{_) or

de $75, resultando que 10 X 75 = 750; en ta_l caso la difere?cia ha_sta;:ﬁ

el 'es,comprados sora de 33 relojes, que se pagarian a $120,5I‘)rec1oando
. GJdado en ol problema, é importaran ‘diches relojes $4125; sum
yor .

los dos productos. 750y 4125, se'tendrd T ganitidad de $4875; luego,
08 Gos t08. 10 3 ; :

95, precio mayor dado en el problema. El impor-

Después se ha- |
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comparando tal suma de ntimeros supuestos con la de los nimeros yver-
daderos del problema, $4425, se encontrard una diferencia de $450, que
se considera como error por exceso, supuesto que resulté de que la su-
ma supuesta fué mayor que la verdadera,

En este estado la operacién y siguiendo la regla general, habré que
multiplicar el primer error por la segunda suposicién, esto es, 900 X 10
=9000, y el segundo error por la primera suposicién, esto es, 450 X 1
=450; después, como los dos errores son homogéneos, es decir, los dos
BON pOr exceso, se restaran los productos, asf: 9000—450=8550; esta
diferencia se dividird por la que resultare de rest

ar los errores hallados:
asii 900—450=450; efectuando la division, serd ‘

Diferencia de productos, 8550 | 450, diferencia de errores.

4050 19, ndmeromenor que se bus-
0000 caba;

Ah>ra, restando este nfiimero encontrado de la, suma de los dos niime-
ros verdaderos, se obtendra el mayor ndmero verdadero, asi:'suma ver-
dadera segtin el problema, 43 relojes, menos 19 encontrados; resulta una
diferencia de 24 relojes, y ya se encontrd que 19 relojes se compraron
& $75, y 24 & $125. Esto se comprueba verificando este calculo:

19 relojes ¥ $§ 76 = $1425
24 relojes X $125 = $3000

———

43 relojes $4425

Dando por entendido el raciocinio anterior, se plantea y resuelve prac-
ticamente el mismo problema, de 1a manera siguiente:

Reloj 1X8% "=8§ 75 Relojes 10X $ 76=8 750
Relojes 42 X § 125 =§ 5250 Relojes 83.X.$.125 = § 4195

Costo supuesto. . . . » § 65325 Costo supuesto. . . .. $ 4875
Costo verdadero, . . . § 4425 Costo verdadero. ..« B 44925

Error por exceso: . .. § 900 Error por exceso. . .. $ 450

Primer error. , . .. 900 X 10 (28 suposicién) = 9000
Segundo error. . .. 450+ 1 (1® suposicién) = 450

. Diferencia deerrores 460 Diferenciade productos, 8550 | 450 | Diferencin

de errores.

4050 19 | ,Numerome-

or de relojes
000
89
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Nfmero menor de relojes. ... 19X 5= $ 1425
Némero mayor de relojes.... 24 X 125 = $ 3000
43 . Costo, $: 4425

 CoMPROBACION. —

Relojes

‘ SEPTIMA SECCION

Se impusieron $4693 en dos partidas; al 5y 9/ anual: se ganaron
* $343.65 de réditos en un afio: jeuanto se impuso al B, y cudnto al 9°/,

anual?
ANATISIS.

Examinando esta cuestion, se advertird que para resolverla no seria
conreniente elegir los ntimeros'1 y 10, supuesto que el capital de base i
eoria y prictica de 1a Regla de Aligacién,

en el tanto por ciento, es el de cien; por esto este niimero serd el menor
que se suponga; en la inteligencia que con cualquiera otro menor que Regla de Aligacis
so'supusiera, la operacién saldria bien, pero dificultdndose algo mas el P e ven;g acion es la que sirve para encontrar el precio medio 4
procedimiento en razon dealgunas fracciones que deberian presentarse. B 3 hallas o o distintos objetos de diversos precﬁos designados, 4
> ar el mismo . ; 5
kel %)roduct? que vendidos & los precios Primitivos,' 6
clarse proporci Lma 8 porelones que de distintos objetos deban méi—
W porcionalmente para poderse vender 4 un precio medio i
Primera suposielén. Segunda supdsicién. ' o em?ndo el mismo producto que el que result ; ; o AN
1005 5%oes 5,00 900X 5%/e— 10,00 pcgnones 4 sus respectivos precios. tara-vendiendo las
4593 90/o= 413,37 4493 9o/o= 404,37 somo ' de la definicién anteri ,
] " ' B i or se deduee, esta regla comprende
Total de réditos falsos..418,37 Total de réditos falsos..414,37 ~ El primero se refiere & encontrar el
L g g . co : .
. 343,66 Rédito verdadero 343,65 Z{;H, de los cuales unos sean ma;»:ea;‘ ; 0!:11)-1;2010 medio entre otros var
: : i YO8 Menores; ci iai
I{Jlensablle para que el primero sea en realidad precic: :’1:@311'1:“&“% o
it a regla que para t ; >
Primer error.. . «. st 74,72)(200(5119051016112&):14944(00 L guida, sebexp(me.P o L8 #ebe aplicarse se reduce 4 la que en se-
70,72 X 100 (suposicion 18)=: 7072(00 Dados Tos i
objetos com sus precios corn :
espondientes, se colocan los pri-s =
pri=

Segundo error :
Diferencia de errores.. 4,00diferencia deproductos, 1872 | 4 bt meros en forma de sumarad
Ntunero menor. . 2dos y los sequndos se ponen, en seguida, bajo e

RESOLUCION.

Reédito verdadero . .

YES”

UEVO tEoy
VERSITARIA

i,

Frror por exceso

N

1968 mismo orden, i 0N
; n, inierponiéndole ; il
CoxproBacION.—$1968X ofo=$ 9840 Total...... 4693 plicard cada ’name'ro de laso o;jee:oizgz:c; ‘j;";:i??hfa;-_ -398pué3 b
3 S ‘ecio in F ke
$2725 % 99/;=$245,26 Ntmero mayor. 2725 ::: tm;qm” caaa producto, y en el orden dehido p;ﬁ :':r ?f?mmndo =
Capital impuesto $4693 Réditos$343,65 a. wcha suma se dividird por' la- de . ificar su su- = ;
. ol 0s objetos, expresando el
_ que se hallare el precio medio pedido : T
rte expuesta respecto de esta regla, basta para darla & compren- i PRosrama DET, PRIMER GCASD i1 ! :
. U0 conjunto de varas d +—¢A qué precio medio se podré vender
as de alfombra, poniéndose 48 varas de 12 reales va-

La pa:
der; advirtiendo que dicha regla es una de las que mayor practica ne- g =%
13, 56 de 4 18 rs., 32 de 4 20 8., y 64 de 4 26 rs.

cesita para llegarla & poseer.




